

北美崔哥西海岸演出紀實：誰有資格讚美國

2014年7月13日，就在德國和阿根廷鏖戰冠亞軍的當口，北美崔哥居然在舊金山硅谷舉辦了個人脫口秀專場。在飛颯藝術中心，觀眾不但座無虛席，而且站無虛席，人氣之爆在灣區實為少見。此次演出是由納斯達克上市公司完美世界，北京酸奶集團和北美新浪贊助，由愛麗絲地產和8Voice電台主持人張冰策劃。

崔哥一上場，立刻走到觀眾席中，轉身面對舞臺，向鏡頭前的國內觀眾介紹說：

“祖國大陸的同胞們，大家好，我現在終於來到了世界著名的文化沙漠——灣區硅谷。（場上頓時一片哄笑）我身後的這群人，平均每人有一個博士和兩個碩士，他們除了IT，房子和孩子在哪个校區，其他人事兒一概不懂。”（掌聲和哄笑）

“今天是世界杯決賽，全世界唯一在這會兒不看足球的只有美國人，所以說，今天能來聽我脫口秀的華人，都已經徹底融入美國主流了。（起哄般叫好。）

“我身後的這些硅谷精英，如果不一時糊塗來了美國，留在中國，他們每個人都有條件被雙規。（全場一片大嘩。）每個人都有可能成為百度，騰訊，當當的創始人，可是就因為來了美國，他們現在全TM開始賣保險，賣房子，搞裝修，搞傳銷，做餐館，做理財，做。。。（我估計崔哥想說做雞，可能覺得不合適，又咽了回去）這是不是人才的浪費！資源的浪費！（全場安靜了）

我們離鄉背井，不在父母身邊盡孝，來這麼遠地地方，燃燒了最燦爛的青春，結果只換來一套房子幾部車，過個普通美國人的小康生活，這一切都值得嗎？（全場愕然，肅然）反正，我是後悔了。一會兒演出結束後，有願意自殺的跟我走。”（又是一片哄笑。）

北美崔哥，在瞬間之內能夠如此操縱人們的大悲大喜，這在娛樂舞臺是很少有人能做到的。同樣的話別人講可能會激起眾怒，可是出自他口卻一片笑聲；硅谷歷來敏感自尊自傲的天之驕子們，一瞬間突然愛上了自我調侃，包容了對自己的譏諷和嘲笑，現場一派歡樂，沒有人站起來和崔哥抗議或叫板。

崔哥來自特立獨行的北大，在北美浸泡了28年，所以他有資格這麼真，他敢這麼真，只有他這麼說台下的海外華人才會買單和認可，因為崔哥是他們當中的一員。我不敢想像，除了崔哥，誰會敢在這個舞臺上在這麼多海外精英面前如此放肆。

開場前十分鐘，崔哥站在觀眾席中，熱場



和觀眾拉近；然後上台一連串抖了十幾個包袱，場上觀眾被他中英文混雜的笑話笑得直不起腰來。

到了下半場，崔哥手托一杯紅酒，一邊在台上踱步，一邊自言自語好像旁若無人地說：

“我在美國知音採訪時說過，今天這個世界，最愛美國的人全住在中國。（眾笑）不少公知和大V天天都在說美國如何如何好，我就問他們，孫子，你自費來過美國嗎？你辦過綠卡嗎？你在那裡生過孩子，養過孩子，找過工作，買過房，買過車，修過車嗎？你被美國警察罰過，被鄰居舉報過，被老闆歧視過，被政客忽悠過，被人拿槍搶過嗎？如果你的答案是沒有，那麼你沒資格讚美美國。

真正有資格說美國好和壞的是今天坐在台下的你們和我。我說的對嗎？我說的對嗎？（一片真誠的掌聲）我們在這片土地上喜怒哀樂，心酸苦辣，一言難盡，得，我不說了，再說有人該哭了。”（掌聲）

“每個國家都有每個國家的好。中國的好，

你在三天之內就會全部感受到。美國的好，你要在這里住上十年。”（台下沉浸在一片思索中）

“上禮拜，陳光標先生來紐約給窮人撒錢，當場遭到一名黑人拒絕，那位老兄說，這錢不是自己搶的，花着不硬氣。”（全場笑噴，氣氛頓時熱起來。）

崔哥的脫口秀歷來是沒有稿子的，他說他靠的是不斷地喝紅酒，讓酒精帶着他的激情和思緒，心頭哪塊熱了，就從哪里說起。一場下來，崔哥最多喝過兩瓶紅酒。

“國內老說，中國要跟世界接軌，要融入世界主流，要和大多數人打成一片，也就是所謂的普世價值。我還告訴你們，這世界上大多數就是中國人。地球上每四個人里就有一個中國人，這算不算大多數？什麼叫融入主流？中國人要是能和其他中國人團結起來，就不需要融入了，因為我們就成主流了。什麼時候中國人對中國人好了，這個國家，這個世界就會是另一個樣子。別的不我想說了。（掌聲，一浪高過一浪，好久停不下來。）

兩個半小時飛快地過去，崔哥一個人盡情地狂侃，台下觀眾意猶未盡，不斷用掌聲要求崔哥返場。聽崔哥的脫口秀好像不都是為了笑，笑聲之後往往陷入深深的思考。崔哥自己常說，“中國不缺搞笑的，我也算不上個喜劇演員，我上台說痛快了，誰願意聽誰聽，不要求所有人都喜歡；罵我踩我是正常的，那么多偉人名人還被人踩呢，我算老幾呀。”

接下來，崔哥脫口秀將於八月二日登陸加拿大溫尼伯，八月二十七日至九月六日開始，將在北京民族宮劇院連演八場。

我常想，是什麼力量讓一個純業餘的華人，從自己家地下室偶然一侃，變成今天在全世界擁有上千萬粉絲的脫口秀明星，讓他的“信口開河”變成在微信上瘋傳過億的“崔哥語錄”，讓他的書在所有機場賣空，這里面肯定有它的道理。作者：洛杉磯郭劍

華盛頓中餐館老板：一張永不兌現的支票

幾十年來，華盛頓華人僑領、中餐館老闆鄭進玉經手過的支票數也數不清，唯一一張他永遠不會兌現，那是1981年1月的一天，他應邀到白宮為卡特總統下廚，由總統親筆簽名付給他的賬單。

卡特總統喜歡中餐，曾經兩次到鄭進玉的餐廳吃飯，很喜歡那里的菜品。有一天，鄭進玉突然收到卡特總統的邀請，請他到白宮為他的家庭晚宴掌勺。白宮有總統的御用廚師，請外面的廚師去白宮給總統家人做飯從無先例，更不用說是做中餐，這讓鄭進玉喜出望外。

卡特總統並沒有對菜品提出額外要求，廚師做什么，他就吃什么。鄭進玉帶領幾個大師傅開始全力籌備。晚宴在白宮的總統家庭廳舉行，參加的有卡特夫婦、他們的女兒，還包括白宮辦公廳主任、新聞發言人等總統身邊親信。鄭進玉烹制了北京烤鴨、川式麵因州大龍蝦、揚州炒飯等中式菜和中西合璧的菜，受到一致稱讚，卡特總統在支票和菜單上欣然簽名以表感謝。

“我經手過那么多張支票，只有這一張我要把它保存下來，永遠不會兌現，”鄭進玉告訴記者。那時中美建交不久，中國餐飲文化第一次走進了白宮。

在華府唐人街的核心地段，鄭進玉經營的中國城海鮮大酒樓已有40多年歷史，目前是華府唐人街時間最長、規模最大、最受歡迎的中餐館之一：一層經營蒙古烤肉，二層是粵式早晚餐，三層賣海鮮。幾十年的經營心得讓他摸透了美國人對中餐的品位。

鄭進玉告訴記者，雖然美國人愛吃炸薯條等高熱量、高脂肪食品，但是他們吃中餐可不喜歡太油膩，而且所有的動物內臟一概不吃，並且偏愛酸甜口味，辣椒可以有但不能太辣。鄭進玉以做川菜起家，但即使是在做川菜時他也儘量去掉重油，雖然最後已不是原汁原味的川菜，但是美國食客卻很喜歡。

鄭進玉還發現，美國人只要喜歡一種菜，一般就會一直吃下去，不會輕易改變，所以他的菜單幾十年來變化並不大。他經營的蒙古烤肉是將牛羊肉和各種蔬菜以鐵板燒的方式烹制，然後澆上各種醬料。粵式早晚餐則並不需要做太多改動，美國人也可以接受。芝麻球，也就是我們常說的麻團，是美國人最喜歡的中式點心之一。

在餐館就餐的波斯尼克一家告訴記者，他們全家來這裡吃飯已有20多年，菜品質量一直保持得很好。男主人還在這里度過了她的60歲生日。他和妻子1992年去過中國，嘗過北京烤鴨和其他中國菜，但還是覺得這家餐館更適合自己的口味。

40多年來，鄭進玉餐廳的座上賓，從美國前總統克林頓到老布什再到普通食客，一直絡繹不絕。以食會友的同時，這些年他將更多精力投入到傳播中國文化、促進中美友好交流的事業上。他幫助華盛頓前幾任市長爭取亞裔選票支持，由此和他們結下友誼，並促成了華盛頓和北京結為姊妹城市。由他開發的同樣位于唐人街黃金地段的美京中國文化中心更是成為當地人瞭解中國文化的重要窗口。

說中文的空姐 成美國航空公司搶手人才



過去一年大舉招募「中文空服員(Mandarin Chinese Speaker)」。比起亞洲各國招考空姐時要求更優選美比賽，美國和國際航空公司更加重視空服人員是否具有流利的雙語能力、態度是否友善親切，對年齡、身高、體態沒有嚴格限制，讓許多嚮往空服業的人有機會一圓「空姐夢」或「空服夢」。而亞洲航空業人員認為，國際航空公司招募中文空服員，並不會對他們產生威脅。

聯合航空去年至今共舉行了三次中文空服員招募活動，年齡要求21歲以上、有高中學歷、能流利說英文與中文、至少有綠卡，身高沒嚴格要求，只要墊腳高舉雙手能碰到上方行李箱即可，大概在165至172厘米左右。錄取者必須前往德州受訓五周半，中文空服員大多被派往紐約與洛杉磯工作。目前紐約共有120名中文空服員，最新一批組員在今年4月加入。

目前正招募中文與廣東話空服員的美國航空公司要求申請者年齡在20歲以上，對身高沒有要求，若有服務業經驗可加分，考上後要到德州達拉斯總部受訓，接着被派往紐約等地。達美航空則要求中文空服員申請者年滿21歲，必須

有高中學歷，若有兩年制大學或以上學歷，有客服經驗可加分。阿聯酋航空公司除對年齡和學歷有一定要求外，還對身體素質、體型、外貌等綜合評價。面試後會經過二至四個月的培訓，內容從日常的妝髮到乘客安全急救等，如飛機滅火、病人急救甚至到為孕婦接生。

對於國際的航空公司積極搶攻華人市場，亞洲的航空公司並不擔心。華航紐約營業部經理梅毅超表示，亞洲的航空公司對空服員徵選和受訓要求嚴格有目共睹，美國的航空公司的機艙服務與亞洲同行相比，「實在差多了」。他舉例，華航在招考空服員時，儀態、身高與多方面有嚴格要求，美國的航空公司礙于法律規定，不能針對應試者有太多外形、性別、年齡等限制，語言能力好就有機會。他指出，美國的航空公司優勢在於，有密集的國內航網和優渥的里程積累計畫。如中國旅客來到美國，若要到其他境內都市，美國的航空公司大多可以提供一條龍的訂票服務。天馬旅行社游經理表示，上了年紀的華人旅客通常傾向選擇飛機上有講中文的空服員的航空公司。

警鐘！梳理近年中國留美學生惡性死亡事件

據美國僑報網編譯報道，洛杉磯警方表示，美國南加州大學(USC)一名24歲的中國留學生屍體24日早是在學校附近的公寓里被發現，警方懷疑死者可能被人襲擊頭部致死。事件再度敲響海外留學安全的警鐘。

對此，美國僑報網對近年來在美中國留學生惡性死亡事件進行了梳理：

2014年5月3日凌晨，洛杉磯蒙特利公園市發生一場重大交通事故，導致21歲的中國留學生段夫當場身亡。根據警方消息，駕駛現代轎車的墨裔涉嫌酒駕，段夫駕駛的法拉利跑車上另外一名留學生趙世頭頭部受重傷。

2013年9月27日，伊利諾伊大學香檳分校附近的公寓內發生了一起兇殺案，在美攻讀博士學位的中國留學生次永飛將自己的前女友殘忍殺害。該案于2014年6月18日宣判，次永飛被判入獄監禁46年。

2013年12月8日，布魯克學院19歲大一華裔新生鄧俊顯(Chun Hsien "Michael" Deng, 音譯)在參加兄弟會新生入會儀式中多次被打倒在地，導致重傷昏迷。其他兄弟會成員沒有撥打911報警，而是將他搬進屋子里，兩小時後才開車將他送往遠在30英里外的醫院救治，幾小時後宣佈死亡。

2013年4月15日，波士頓馬拉松比賽終點線位置發生爆炸案，中國留學生呂令子被炸身亡。

2013年1月1日，來自北京的新澤西理工學院留學生仲興(小名東東)在新州紐瓦克被非裔歹徒劫殺，在送醫院搶救途中死亡。

2012年4月11日約凌晨1時許，南加州大學兩名中國留學生在學校附近被槍殺，當時女生吳穎從學校實驗室做完實驗，男生羅銘開車送女生回家時遭槍殺。

2010年5月16日晚，赴美僅兩個月的23歲中國女留學生姚宇在紐約皇后區法拉盛繁華街區被一名墨西哥裔男子拖入後巷強姦，並被一根金屬管狠狠敲打頭部，21日腦死亡。

2009年1月21日，美國弗吉尼亞理工大學研究生生活中心內發生兇殺事件。寧波的25歲留學生朱海洋求愛不遂，殺害22歲女學生楊某，楊某當月8日剛從北京抵達弗吉尼亞學會計專業。

2004年5月31日，肯塔基大學藥學院24歲博士生張棟，在芝加哥一套公寓里勒死了剛碩士畢業的24歲女友顧某。他將屍體用轎車運至數百公里外掩埋，並報案稱女友失蹤，很快被

警察懷疑並拘捕。張棟在開庭前，于看守所內自縊身亡。

2004年5月6日，美國路易斯安納州拉菲耶市，來自中國上海的路易斯安那大學拉菲耶



分校女留學生陳婷被同校的25歲的中國留學生羅海明用刀殺死。羅海明5月16日被警方逮捕。

2002年10月12日，北卡州立大學電腦系的研究生王莉莉在校園內的網球場上被同系的一美國學生槍殺，此學生隨即也自殺身亡。此人曾經留下一張便條，大致說：他已經迷戀上了一個比他小的女同學，他決定就此結束兩個人的

生命。

2001年11月3日，亞利桑那大學化學系博士學生楊建青與妻子陳玉雲在家中被人砍數刀，雙雙遇害，其女兒則僥倖生還。

2000年5月29日凌晨，來自中國武漢的留學生陳常青、吳一夫婦被殺害。兩位死者都是奧本大學紡織工程系學生，均約30多歲，他們赴美大約一年左右。

1999年10月24日，休斯頓大學商業會計系的學生胡璐在打工回家途中，遭遇搶劫，被子彈擊中頭部當場身亡。11月18日，休士頓警方抓獲了此案的嫌犯羅素。

1998年7月7日晚11時左右，韋恩州立大學醫學院烏爾克癌症研究所從事研究工作的王晨光博士在回家途中因汽車在底特律75號公路遭搶劫而被殺害。1999年，法官判決被告MICHAEL RIMSON犯有“一級謀殺罪”。

1991年11月1日，就讀於美國愛荷華大學的中國博士留學生盧剛在留下遺書後攜帶槍支前往物理樓，將其長期懷恨的目標一一射殺。系主任、兩名教授以及同學山林華當場身亡，另有一秘書遭射擊後終身殘疾。盧剛在製造了這起血案後也自殺身亡。